智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛辅导（2）2012.秋
一、选择题
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1．如图1所示，用高压放电的电火花产生一个冲击波，再用椭球形凹面镜使声波反射后集中到胆结石上，就能使胆结石粉碎。这一现象主要说明(       )                                                                                                                       
 A．声音是一种波      B．只有用凹面镜才能反射声波         
C．声波具有能量      D．只有把声波集中起来，它才具有能量
[image: image28]2如图所示，在一个开口锥形瓶内注入适量水，然后将它放在水平桌面上。此时水对瓶底的压力为5N，现在将一个重为G1的木块放入瓶中，水对瓶底的压力变为6N，再将一个重为G2的木块放入瓶中，水对瓶底的压力变为7N。木块与瓶始终不接触，水也没有溢出，则（  ）
A．G2> G1>1N
B．G1> G2>1N

C．G1< G2<1N

D．G2= G1=1N
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3、如图所示，物块A、B叠放在固定的斜面C上，若A、B一起沿斜面匀速下滑（A、B保持相对静止），设A、B间的摩擦力为F1，BC间的摩擦力为F2，则
A．F1≠0，F2＝0
B．F1≠0，F2≠0
C．F1＝0，F2＝0
．F1＝0，F2≠0
4、甲、乙两辆汽车沿平直公路从某地同时驶向同一目标，甲车在前一半时间里以速度Ｖ1做匀速直线运动，后一半时间里以速度Ｖ2做匀速直线运动；乙车在前一半路程中以速度Ｖ1做匀速直线运动，后一半路程中以速度Ｖ2做匀速直线运动则：

Ａ、甲车先到达     Ｂ、乙车先到达      Ｃ、甲、乙同时到达     Ｄ、不能确定。
5、已知小球A能在水中悬浮，小球B能在水中下沉，小球C能漂浮在水面上。现将三个小球放在一只盒内，然后把小盒漂浮在盛水的容器里，测下列判断正确的是：
A．只把小球A从小盒中拿出放入水里，容器中水面下降。
B．只把小球B从盒中拿出放入水中，容器中水面下降。
C．只把小球C从盒中拿出放入水里，容器中水面高度不变
D.任意把A、B、C三小球中的一个从盒中拿出放入水里，容器中水面高度都不变
6、无论是木锯还是钢锯，它们的锯齿都是东倒西歪不在一个平面上，这是因为：（  ）
A．这样使锯齿更锋利            B．这样使锯更耐受撞击；
C．锯用得太久，齿被撞歪        D．可以使锯口加宽，减小材料对锯的摩擦力。
7、[image: image30.jpg]


如图2所示，一平面镜放在圆筒的中心处，平面镜正对筒壁上一点光源S，点光源发出一细光束垂直射向平面镜。平面镜从图示位置开始绕圆筒中心轴
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匀速转动，在转动角时，点光源在镜中所成的像转过的角度
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，照射到筒壁上的反射光斑转过的角度
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8、人的体温是由“下丘脑”中特殊神经细胞组织控制的，它对人体体温的变化很敏感，当下丘脑温度高于37℃时，人体散热机制（如血管舒张、出汗等）就会活跃起来。已知37℃时蒸发20克汗水所需能量为4780J。现有一中年人步行时，每秒钟体内产生的热量为35J，而此时人体通过传导、辐射等方式（不包括出汗）产生的散热功率只有33W，因此还要通过出汗的方式才能保持37℃的体温不变。那么此人步行30分钟出汗约为（  ）
A．10g



B．15g



C．20g



D．25g
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9、如图所示装置中，均匀木棒AB的A端固定在铰链上，悬线一端绕过一固定定滑轮，另一[image: image32.png]


端用线套套在木棒上使棒保持水平。现使线套逐渐向右移动，但始终使木棒保持水平，则悬线上的拉力T（棒和悬线足够长）：（   ）
A．逐渐变小    　　　　　　　　B．逐渐变大
C．先逐渐变大，后又逐渐变小    D．先逐渐变小，后又逐渐变大
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10.用电阻丝加热某种物质，得到如图所示的熔化图像。电阻丝的发热的功率为P，放出的热量有50%被该物质吸收，该物质的质量为m，则这种物质比热容的大小为（假设这种物质固态和液体的比热容相同）：（    ）
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A．小于
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C．等于
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   D．等于
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二、填空题（每空2分，共30分）
11.小明在参加“鸡蛋撞地球”比赛时，设计的作品重为G，该作品在竖直下落时受到的阻力大小与速度的二次方成正比，比例系数为k。若该作品在落地前已经匀速下落，则作品落地时的速度大小为               。
12．如图，一个用细线悬挂的小球从A点开始摆动，记住它向右能够达到的最大高度。然后用一把直尺在P点挡住摆线，小球能继续向上达到相同的高度，

原因是                     。
13干湿温度计是用两个相同的温度计并列制成的，在使用时，其中一个温度计下端的玻璃泡包围着湿布，因为水在蒸发时要________；所以这个温度计的读数要比另一个的读数________（选填“大”或“小”）。在相同的室温下，两个读数的差值越大，就表明空气中的水蒸气含量________（选填“多”或“少”）。
14．一列车正以18km/h的速度由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨正好竖直下落至地面。这一下现象说明车窗外刮的是________风，风速是_________m/s。
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15.螺旋常和杠杆连接在一起使用，达到省力的目的，那么使用螺旋时
如何省力的呢？下面以举重螺旋（千斤顶）为例进行分析。下图为
举重螺旋的结构示意图，设螺距为h，螺旋手柄末端到螺旋轴线的距
离为L，当螺旋旋转一周时，重物被升高一个螺距。若这个螺旋的机
械效率为η，用它将重力为G的物体举起，需要作用在手柄上的动
力F为__________。
[image: image37.jpg]


16、如图所示，一辆板车的车轮陷入了淤泥里，甲、乙两人来帮忙。甲帮助拉车把．乙推车轮的上边缘．若两人用力一样大，且方向合理，则两人中实际效果更好些的是________，理由是_____________________。
17、图是一种新型圆规。它一脚的末端装有吸盘，使用时利用_______的作用可将其固定在黑板上，另一脚末端的粉笔通过螺母固定，螺母上刻有细小花纹是为了增大__________，作图时，转动手柄便可在黑板上画出漂亮的圆，圆规在这一过程中相当于简单机械中的________
[image: image38.png]


        __。
18、近日消防部门对我校的灭火器进行了检验，其中一种型号为MFZL-2ABC型干粉灭火器的压力表指针指向“1.25”字样处，请在图中画出指针的位置。压力表的表面上标注的“MPa”实际是          （压力/压强）的单位，1 MPa=           Pa，相当于标准大气压的       倍，这个灭火器大约能支持起        m高的水柱。（g=10N/kg）

19．汽车在水平路面行驶时受到的阻力
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与压力
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跟接触面的粗糙程度有关。如图所示，AB与BC是粗糙程度不同的两段水平路面，AB段长2000m，
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，BC段长3000m，
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。汽车由A运动到C的过程中速度保持20m/s不变，已知汽车的质量为1500kg。

（1）汽车在AB和BC段发动机的功率分别为多大？
（2）若汽车使用汽油作为燃料，汽油的热值为
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，已知汽车的效率为25%，

求汽车由A运动到C的过程中消耗汽油的质量。
20.小东想估测出某种油的密度
[image: image24.wmf]r

油

，他手边的测量工具只有刻度尺。小东利用身边的器材设计出一个实验方案。首先找一根直硬棒，用细线系在O点吊起，硬棒在水平位置平衡，然后将已知密度为
[image: image25.wmf]r

的金属块B挂在硬棒左端C处，另外找一个重物A挂在硬棒右端，调节重物A的位置，使硬棒在水平位置平衡，此时重物挂在硬棒上的位置为E，如图所示。下面是小东测出
[image: image26.wmf]r

油

的部分实验步骤，请你按照小东的实验思路，将实验步骤补充完整。

⑴ 用刻度尺测出OE的长度L0；

⑵ 把金属块B浸没在待测油中，把重物A从E处移动到D处时，硬棒再次在水平位置平衡；

⑶ _____________________________________________；

⑷ 利用上述测量出的物理量和题中的已知量计算
[image: image27.wmf]r

油

的表达式为：________________。
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第19题图
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